

Студ. гр. Мк-20 Швындикова Е.  
Науч. рук. доц. Пашкевич Л.Ф.

## ФАШИЗМ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ

Вторая Мировая война не прошла бесследно ни для одной страны. Было убито, погублено, изувечено огромное количество людей. Ни для кого не секрет, что причиной начала войны было острое желание фашистской Германии захватить мир. С тех самых пор слова "фашист", "фашизм" стали ругательными. Кроме того, в современном обществе проблема фашизма осталась стоять на одной из первых планок. Очень обидно, что люди в странах, которые победили фашизм, которые спасли мир от угрозы, так ужасно относятся к истории и памяти. Есть огромное количество молодых людей, которые поддерживают идеи фашизма.

Хочется начать с определения фашизма. Итак, фашизм (итал. *fascismo* от *fascio* «пучок, связка, объединение») — как политологический термин, обозначает политический режим диктаторского типа, характеризующийся обычно политически правой идеологией, национализмом, этатизмом (государственничеством), милитаризмом, корпоративизмом, популизмом, шовинизмом).

Фашистская идеология зародилась в Италии в конце 1910-х гг., итальянская фашистская партия пришла к власти и установила диктатуру Муссолини в 1922 году. Сам Муссолини в своей книге "La Dottrina del Fascismo" использовал слово "фашизм" и в значении "режим", и в значении "идеология". С конца 1920-х годов термин «фашизм» стал всё чаще использоваться в отношении германского национал-социализма его противниками. В Советском Союзе начиная с 1930-х годов слово «фашизм» чаще применялось к Германии, чем к другим странам (включая даже Италию).

Для фашистских государств характерно:

- наличие рыночной экономики при сильной регулирующей роли государства;
- значительная военизация общества;
- насильственные методы подавления инакомыслия (оппозиции);
- тотальная система идеологического контроля, целью которого провозглашается развитие и приумножение нации, сплочения народа под единым идеологическим строем;
- культивация консервативных, националистических идей, целью которых провозглашается отстаивание прав и свобод коренного населения;
- вождизм: культ личности дуче, каудильо, вождизм развит, в основном, по причине единоправия, когда у власти находится один-единственный человек, являющийся, по сути, вождём нации, в чьи обя-

занности входят не только блага правления, но и ответственность перед собственным народом;

- неприятие принципов либеральной демократии;
- создание идеала «новой личности»: волевой, сильной духом, освобождённой, находящейся «по ту сторону добра и зла»;
- крайние формы шовинизма (например, апартеид или геноцид);
- полицейское государство.

Главной политической причиной, обусловившей победу фашизма, послужили последствия Первой Мировой войны, которую Германия и ее союзники проиграли. Другой политической причиной, обусловившей приход фашизма к власти в Германии, стала объективная слабость политической системы Веймарской республики. Хотя ее конституция в то время и считалась самой демократичной, экономический кризис, реваншизм, тяга к политическому экстремизму правого и левого толка приводили к парламентской и правительственной чехарде. Но политика накладывалась на тяжелую экономическую ситуацию. Германия столкнулась как с необходимостью выплат репараций Антанте, так и с грянувшим в 1929 году экономическим кризисом, повлекшим за собой крах экономики, обвальное падение безработицы, цен на товары и продукты питания, отсутствие рынков сырья и сбыта для крупных германских корпораций. Представляется целесообразным сказать и о психологическом факторе, ибо без его учета невозможно понимание закономерности случившегося и выработка путей предотвращения в будущем подобных катастроф.

Несмотря на то, что основные идеи фашизма принадлежат Бенито Муссолини, наиболее известным фашистским деятелем являлся Адольф Гитлер. Адольф Гитлер (20 апреля 1889, Браунау-на-Инне, Австро-Венгрия — 30 апреля 1945, Берлин, Третий рейх) — основоположник и центральная фигура национал-социализма, основатель тоталитарной диктатуры Третьего рейха, вождь (*фюрер*) Национал-социалистической немецкой рабочей партии с 29 июля 1921 года, рейхсканцлер национал-социалистической Германии с 31 января 1933 года, фюрер и рейхсканцлер Германии с 2 августа 1934 года, верховный главнокомандующий вооружёнными силами Германии во Второй мировой войне. Гитлер верил в величие и особую миссию германской нации. Он крайне тяжело пережил позорное поражение Германии и последовавшую за ней революцию, которые воспринял как результат предательства и, в особенности, антинациональных действий евреев. Под влиянием этих событий окончательно оформилось его мировоззрение. Гитлер придавал значение так называемой «чистоте крови»; на этих идеях была построена нацистская «расовая теория». Основные идеи Гитлера нашли отражение в программе НСДАП, многие из них были изложены в автобиографической книге «Моя борьба» («Майн кампф», нем. *Mein Kampf*). Гитлер, как и Бенито Муссолини, был приверженцем философии Фридриха Ницше.

После поражения фашистов в войне 1939-1945гг. появился, так сказать, новый фашизм, или неофашизм. Неофашизм — термин, который применяют для обозначения некоторых праворадикальных организаций и движений в ряде государств мира, которые в политическом и идейном отношении являются преемниками фашистских организаций, распущенных после 2-й мировой войны. Неофашисты проявляют склонность к политическому экстремизму, используют террористические формы деятельности. Важнейшие отличительные черты всех неофашистских политических течений и организаций – крайний национализм, шовинизм, расизм, критика с ультраправых позиций правительств, действующих в рамках парламентской системы; применение насильственных, террористических методов политической борьбы. Впервые термин *неофашизм* появился в Италии после окончания Второй мировой войны и был связан с попытками в той или иной форме возродить фашистское движение. В настоящее время внутреннюю политику, схожую, по мнению многих специалистов, с неофашизмом, проводят такие государства, как Эстония и Латвия. В этих странах ежегодно проводятся нацистские парады, парады СС, награждаются ветераны СС, устанавливаются памятники фашистам, и сносятся памятники советским солдатам-освободителям.

Ярыми приверженцами неофашизма среди молодёжи являются НС-скинхеды. НС-скинхеды (англ. Nazi skinheads или англ. National Socialist) — придерживаются национал-социалистической идеологии, радикальные националисты и расисты, выступают за идею расового сепаратизма и превосходства белой расы (White Power), культивируют насилие, идеализируют Третий рейх и коллаборационистов. Деятельность НС-скинхедов часто носит экстремистский характер, нередко террористический. НС-скинхеды позиционируют себя как национально-освободительное движение и борются за идеи превосходства «белой», арийской расы, при этом стремясь к расовому сепаратизму. Под арийской расой подразумеваются далеко не все представители европеоидной расы, а только те, кого нацисты считали такими, то есть нордическая раса, альпийская раса и некоторые другие (в их число входят восточные славяне, хотя национал-социалисты времен Третьего рейха рассматривали славян как неполноценную расу). НС-скинхеды — крайние расисты, антисемиты и ксенофобы, противники нелегальной иммиграции, смешанных браков и сексуальных девиаций, особенно гомосексуализма. В Англии предмет их неприязни — пакистанцы и бангладешцы, в России — кавказцы, азиаты, таджики, цыгане, евреи, афроамериканцы и турки.

Никто не знает, как будет дальше. Но фашизм – не проблема одного какого-то государства. Это проблема всего мира, проблема каждого конкретного человека. Мы не должны мириться с этим. Мы должны сохранить в сердце память о той беде, которую принёс нашему народу, людям всего мира фашизм. Мы должны помнить об ужасной Второй Мировой, обо всех погибших, которые защищали нашу Родину, наше государство, наше мирное небо над головой.